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uksV& lHkh iz'u gy dhft,A

Attempt all questions.

bdkbZ-I/Unit-I

1. jksdM+ iqLrd ls D;k vk'k; gS\ jksdM+ iqLrd ds fofHkUu izdkjkssas dk o.kZu dhft;sA  8

What is Cash Book ? What are the different kinds of Cash Book ?

bdkbZ-II/Unit-II

2. mu dkj.kkssa dk la{ksi esa o.kZu djas ftuls cSad dh ikl cqd rFkk jksdM+ cgh dh jkf'k;kssaa dk feyku
ugha gksrk gS\ 8

State briefly the reasons of disagreement between the balance in the Pass Book
and that of the Cash Book.

bdkbZ-III/Unit-III

3. foHkkxh; [kkrkssaaa ls vki D;k le>rs gSa\ foHkkxh; [kkrkssa ,oa 'kk[kk [kkrkssaa esa D;k vUrj gS\ foHkkxh;
[kkrkssaa ds rS;kj djus ds mÌs';kssaa dks crkb;sA  8

What do you understand by Departmental Accounts ? What is the difference
between departmental and branch accounts ? Discuss the objects of preparing
departmental accounts.

bdkbZ-IV/Unit-IV

4. lk>snkjh esa LFkk;h ,oa ifjorZu'khy iw°th ls D;k vk'k; gS\ LFkk;h rFkk ifjorZu'khy iw°th ds e/;
vUrj Li"V dhft;sA  8

What do you understand by fixed and fluctuating capitals in partnership ?
Distinguish between fixed and fluctuating capital.
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bdkbZ-V/Unit-V

5. fuEukafdr fpÎk ABC dh fLFkfr 31 ekpZ] 2018 dks izdV djrk gSμ  8

The following Balance Sheet shows the position of ABC on 31st March, 2018—

nkf;Ro (Liabilities) Rs. lEifŸk;k° (Assets) Rs.

ysunkj (Creditors) 20,000 jksdM+ (Cash) 6,000

lap; (Reserve) 15,000 LVkWd (Stock) 20,000

iw°th [kkrs (Capital A/cs)— e'khujh (Machinery) 20,000

      v 25,000 nsunkj (Debtors) 10,000

      c 15,000 izkI; foi= (B/R) 10,000

l dk iw°th [kkrk (C’s Capital A/c) 9,000

75,000 75,000

QeZ ds fo?kVu dk fu.kZ; fy;k x;kA ^l* fnokfy;k gks x;k vkSj mldh lEifŸk ls dsoy 2,000
:- olwy gq,A lEifŸk;kssaa ls fuEu olwyh gqbZμ

izkI; foi= ls 7,000 :-] LVkWd o nsunkj ls iqLrd ewY; ls 25% de] e'khujh ls 14,000 :-
2,500 :- fo?kVu lEcU/kh O;; gq;sA iw°th [kkrksaaa dks fLFkj ekurs gq;s xkuZj cuke ejsZ ds fu.kZ;kuqlkj
olwyh [kkrk] iw°th [kkrk o jksdM+ [kkrk cukb;sA

It was decided to dissolve the firm. C became insolvent and Rs. 2,000 only were
received from his estate. The assets realised as under :

From Bill Receivable Rs. 7,000; from Stock and Debtors 25% less than the book
value; from Machinery Rs. 14,000. Realisation expenses amounted to Rs. 2,500.
Assuming Capital Accounts as fixed, prepare Realization Account, Capital
Accounts and Cash Account according to Garner Vs. Murray decision.


